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第二章  化学反应与能量

本章测试目标
1.知道化学键的断裂和形成是化学反应中能量变化的主要原因──化学键的断裂要吸收能量，化学键的形成要放出能量。知道一个化学反应是吸收能量还是放出能量，决定于反应物的总能量与生成物的总能量的相对高低。

2.了解化学能与热能的相互转化，了解化学能转化为热能在生产、生活中的应用及其对人类文明发展的贡献。

3.举例说明化学能与电能的转化关系及其运用，认识化学能转化为电能对现代化的重大意义，初步了解化学电池的化学反应基础（氧化还原反应）及研制新型电池的重要性。

4.认识化学反应的速率及其影响因素，知道化学反应有一定的限度，并在此基础上认识控制反应条件对生产、生活及科学研究的意义，初步认识提高燃料燃烧效率的重要性和途径。

知识体系
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考题回顾

【例1】（2001天津16）将 4 mol A 气体和 2 mol B 气体在 2 L 的容器中混合并在一定条件下发生如下反应  2A（气）＋B（气）＝2C（气）若经 2 s（秒）后测得 C 的浓度为 0.6 mol·L－1 ，现有下列几种说法：① 用物质 A 表示的反应的平均速率为 0.3 mol·L－1·s－1② 用物质 B 表示的反应的平均速率为 0.6 mol·L－1·s－1③ 2 s 时物质 A 的转化率为70％  ④ 2 s 时物质 B 的浓度为 0.7 mol·L－1，其中正确的是

A．①③          B. ①④        C. ②③        D. ③④

解析： 由题知2 s时C的浓度为0.6 mol·L－1，根据化学方程式中化学计量数比，可算出B的变化浓度为0.3 mol·L－1，进而确定B的浓度是（1mol·L－1－0.3 mol·L－1）＝0.7 mol·L－1；A的变化浓度为0.6 mol·L－1，从而求出A的转化率为30%；用C表示的反应的平均速率为0.3 mol·L－1·s－1，可推知用A表示的反应的平均速率为0.3 mol·L－1·s－1，用B
表示的反应的平均速率为0.15 mol·L－1·s－1。对照各选项，符合题意的是B。
【例2】（2001年全国理综·14）在一定温度下，容器内某一反应中M、N的物质的量随

反应时间变化的曲线如图，下列表述中正确的是
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图9—1

A．反应的化学方程式为：2M[image: image3.jpg]


NB．t2时，正逆反应速率相等，达到平衡
C．t3时，正反应速率大于逆反应速率D．t1时，N的浓度是M浓度的2倍
解析：本题以化学反应速率与化学平衡为素材，考核观察图象及其信息加工的能力。从图象可知，t1时，N的物质的量是6mol，M的物质的量是3mol，故N的浓度是M浓度的2倍是正确的；同时也可得出反应的化学方程式为：2N[image: image4.jpg]


M；t2时，正逆反应速率虽然相等，但尚未达到平衡，因为此时M、N的物质的量还在增大与减少，t3时M、N的物质的量保持不

变，说明已达平衡状态，则正反应速率等于逆反应速率。答案： D。
【例3】反应速率v和反应物浓度的关系是用实验方法测定的。化学反应H2+Cl2[image: image5.wmf]¾
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2HCl的反应速率v可表示为v＝k［c（H2）］m［c（Cl2）］n，式中k为常数，m、n值可用下表中数据确定。
 

	c（H2）/（mol·L－1）
	c（Cl2）/（mol·L－1）
	v/（mol·L－1·s－1）

	1.0
	1.0
	1.0 k

	2.0
	1.0
	2.0 k

	2.0
	4.0
	4.0 k


由此可推得，m、n值正确的是
A．m＝1，n＝1  B．m＝1/2，n＝1/2     C．m＝1/2，n＝1

D．m＝1，n＝1/2
解析：信息给予题。通过观察和分析表中c（H2）、c（Cl2）及v数值之间的关系，求算m、

n的值。第一、第二组数据代入题设公式，得m＝1，第二、第三组数据代入题设公式，得n＝1/2。答案: D.
单元过关测试
一、选择题（本题20个小题，每小题3分，共60分）

1. “可燃冰”又称“天然气水合物”，它是在海底的高压、低温条件下形成的，外现象冰。1体积“可燃冰”可贮载100～200体积的天然气。下面关于“可燃冰”的叙述不正确的是(  )

A．“可燃冰”有可能成为人类未来的重要能源  B．“可燃冰”是一种比较洁净的能源
　  C．“可燃冰”提供了水可能变成油的例证    D．“可燃冰”的主要可燃成份是甲烷
2.已知化学反应2C（S）+O2（g）[image: image6.emf] 

点燃 

 

2CO（g）；2CO（g）+O2（g）[image: image7.emf] 

点燃 

 

2CO2（g）都是放热反应。据此推断，下列说法不正确的是（其他条件相同）（      ）

A.12gC所具有的能量一定高于28gCO所具有的能量

B.56gCO和32gO2所具有的总能量大于88gCO2所具有的总能量

C.12gC和32gO2所具有的总能量大于44gCO2所具有的总能量

D.将一定质量的碳燃烧，生成CO2比生成CO时放出的热量多

3.下列物质加入水中，显著放热的是（     ）

A.生石灰           B.固体NaOH          C.无水乙醇          D.固体硝酸铵

4. 已知25℃、101kPa下，石墨、金刚石燃烧的热化学方程式分别为  
    C(石墨) + O2(g)＝CO2(g)  △H=－393.51kJ ·mol-1
    C(金刚石) + O2(g)＝ CO2(g)  △H=－395.41kJ ·mol-1
据此判断，下列说法中正确的是(    )

A．由石墨制备金刚石是吸热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的低
　  B．由石墨制备金刚石是吸热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的高
　  C．由石墨制备金刚石是放热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的低
　  D．由石墨制备金刚石是放热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的高
5.下列变化属于吸热反应的是（     ）

①液态水汽化  ②将胆矾加热变为白色粉末  ③浓硫酸稀释  ④氯酸钾分解制氧气  ⑤生石灰与水反应生成熟石灰

A.①④                B.②③            C.①④⑤            D.②④

6.有人认为人体实际上是一架缓慢氧化着的“高级机器”，人体在生命过程中也需要不断的补充“燃料”。按照这种观点，你认为人们通常摄入的下列物质不能看作“燃料”的是：

 A．淀粉类物质   B．水    C．脂肪类物质    D．蛋白质
7.已知2H2（g）＋O2（g）===2H2O（l）；ΔH=－569．6 kJ·mol－1，2H2O（g）===2H2（g）＋O2（g）；ΔH=＋482．1 kJ·mol－1。现有1 g液态H2O，蒸发时吸收的热量是(   )

A．2．43 kJ  B．4．86 kJC．43．8 kJ 
D．87．5 kJ
8.有a、b、c、d四种金属，将a与b用导线连结起来浸入电解质溶液中，b不易腐蚀．将a、d分别投入等浓度的盐酸中，d比a反应剧烈．将Cu浸入b的盐溶液里，无明显变化．如果把Cu浸入c的盐溶液里，有c的单质析出．据此判断它们的活动性由强到弱的顺序是(    )

A．d、c、a、b    B．d、a、b、c   C．d、b、a、c    D．b、a、d、c
9.理论上不能设计为原电池的化学反应是，注：△H＜0  为放热反应（     ）

A.CH4（g）+2O2（g）[image: image8.emf] 

点燃 

 

CO2（g）+2H2O（l）；△H＜0

B.HNO3（aq）+NaOH（aq）=NaNO3（aq）+H2O（aq）；△H＜0

C.2H2（g）+O2（g）[image: image9.emf] 

点燃 

 

2H2O（g）；△H＜0

D.2FeCl3（l）+Fe（s）==3FeCl2（l）；△H＜0

10.可逆反应H2(g)+I2(g)==I2(g)达到平衡时的标志是（    ）

    A、混合气体密度恒定不变    B、混合气体的颜色不再改变

    C、H2、I2、HI的浓度相等    D、I2在混合气体中体积分数不变

11.已知中和热的数值是57.3KJ/mol。下列反应物混合时，产生的热量等于57.3KJ的是（    ）

A.1mol/L稀HCl（aq）和1mol/L稀NaOH（aq）   

B.500mL2.0mol/L的HCl（aq）和500mL2.0mol/L的NaOH（aq）
C.500mL2.0mol/L的CH3COOH（aq）和500mL2.0mol/L的NaOH（aq）
D.1mol/L稀CH3COOH（aq）和1mol/L稀NaOH（aq）
12.下列各组反应（表中物质均为反应物）：刚开始时，放出H2的速率最大的是（    ）

	编号
	金属（粉末状）
	物质的量（mol）
	酸的浓度
	酸的体积
	反应温度

	A
	Mg
	0.1
	6mol/LHNO3
	10mL
	60℃

	B
	Mg
	0.1
	3mol/LHCl
	10mL
	60℃

	C
	Fe
	0.1
	3mol/LHCl
	10mL
	60℃

	D
	Mg
	0.1
	3mol/LHCl
	10mL
	60℃


13.将ag块状碳酸钙跟足量的盐酸反应，反应物损失的质量随时间的变化曲线如图中的实线所示，在相同条件下，将bg（a＞b）粉末状碳酸钙与同浓度的盐酸反应，则相应的曲线如图中的虚线所示。其中正确的是（    ）
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14.把镁条投入盛有盐酸的敞口容器中，产生氢气速率变化

如图所示。下列因素中，影响反应速率的因素是（      ）

①盐酸的浓度 ②镁条的表面积 ③溶液的温度 

④Cl—的浓度

A.①④                  B.③④

C.①②③                D.②③                                       t 

二、填空题（本题4个小题，共29分）

15.（7分）如右图所示，把试管放入盛有25℃时饱和石灰水的烧杯中，试管中开始放入几小块镁片，再用滴管滴入5ml盐酸于试管中，试回答下列问题：

(1)实验中观察到的现象是                                              

                                       。
(2)产生该现象的原因                         

(3)写出有关反应的离子反应方程式                                
(4)有此推知，MgCl2溶液和H2的总能量           填（“大于”“小于”或“等于”）镁片和盐酸的总能量

16.（12分）在200℃时，将amolH2（g）和bmolI2（g）充入到体积为VL的密闭容器中，发生反应：I2（g）+H2（g）[image: image10.emf] 

 

 

2HI（g）。

(1)反应刚开始时，由于C（H2）=         ，C（I2）=         ，而C（HI）=         ，所以化学反应速率           最大，而          最小（为零）。

(2)随着反应的进行，反应混合物中各组分浓度的变化趋势为C（H2）         ，C（I2）         ，而C（HI）         ，从而化学反应速率ν（正）            ，而ν（逆）           。

(3)当反应进行到ν（正）与ν（逆）          时，此可逆反应就达到了最大限度，若保持外界条件不变时，混合物中各组分的物质的量、物质的量浓度、质量分数、体积分数、反应物的转化率和生成物的产率及体系的总压强（或各组分的分压）都将                   。

三、计算题（本题两个小题，共11分）

17.（6分）在 2 L的密闭容器中, 充入 1 mol N2 和 3 mol H2, 在一定的条件下反应, 2 分钟后达到平衡状态, 相同温度下, 测得平衡时混合气体的压强比反应前混合气体的压强减小了 1/10, 填写下列空白:

(1) 平衡时混合气体中三种气体的物质的量比为 _________________.

(2) N2 的转化率为 _______________.

(3) 2分钟内, NH3 的平均反应速率为 _______________.

18.（5分）在一密闭的2L容器中装有4molSO2和2molO2，在一定条件下开始反应。2min末测得容器中有1.6molSO2，请计算：（1）2min末SO3的浓度；（2）2min内SO2的平均反应速率。
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